# 素 的 怀

今年是纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年。我翻开 相册,一张张老照片勾起我的回忆。其 中一张拍摄的是一间残破的房子。这是 我去年探访母亲徐树英的家乡山西陵川 县时,在一个叫"老圪洞"的地方拍的。 这间倒了一半围墙的房子,是母亲80多 年前住过的。

1937年春,在地主家当长工的母 亲,找到了革命队伍。经过两年残酷斗 争的考验,19岁的母亲光荣加入了中国

1940年10月,母亲参加了八路军, 被组织上安排在太行军区四分区医院做 卫生员。1942年5月,鬼子要来"扫荡", 医院决定转移。此时,一名战友即将临 盆,被送来四分区医院。转移前,医院给 每名医护人员发了3斤炒面、5斤小米当 作口粮,另外给每人发了3颗手榴弹。 第二天,按照事先分好的小组,各组带着 伤病员转移到山里。那名即将临盆的战 友随我母亲所在的小组转移。大家在山

里隐蔽了一夜。天亮后,带队领导让我 母亲和另外两名战友下山,到村里老百 姓家煮点饭,带上山给伤病员和孕妇 吃。母亲三人下山后,借用老百姓的锅 烧火煮了小米。就在饭快熟时,外面传 来"啪啪"两声枪响。她跑到屋外抬头一 看,对面山上鬼子步枪的刺刀在阳光照 射下明晃晃的。母亲她们顾不上锅里即 将煮熟的小米饭,马上往村外另一座山

跑去,并决定分散转移。 大山里荆棘丛生,母亲的衣服和身 体被刮破了好几处。后来,她发现了一 个山洞,洞口有茂密的灌木遮挡,便钻进 去躲起来。敌人开始搜山后,山里喧闹 了很久。当时,她作了最坏的打算。万 一被鬼子发现,就用手榴弹和他们同归

那次,敌人在母亲藏身的山上及周 围几座山"扫荡"了一个多月,母亲靠生 小米和野菜充饥,硬是坚持了下来。直 到敌人离开,她才下山回到医院。听医 院的同志们说,那名即将临盆的战友由 于行动不便,被安置在了一位老乡家。 老乡大婶用锅底灰将她的脸抹黑,头发 弄乱,让她躺在炕上装成病人。敌人来 搜查时,大婶就哭喊着说:"咋办啊,得了 伤寒,人马上不行了。"鬼子和汉奸一听 炕上躺的是"伤寒"病人,害怕被传染,赶 忙离开了。不久,那名战友在老乡家顺 利生下了一个男孩。大婶让他们母子坐 在晒粮食用的笸箩上,由老乡们抬着送 回了医院。

母亲生前在回忆这段往事时说:"老 百姓将八路军视为亲人,即使他们自己再 困难,也要把最好的东西留给八路军。"

还有一年中秋节,在母亲借住的那 家老乡家,大婶专门做了小米南瓜粥,盛 了满满一碗给她。母亲说,那个年代能 吃上小米南瓜粥很不容易。她感动得流 下了眼泪,并一生铭记这件事。

经历过生死考验的母亲,变得更加 坚强。在我们几个孩子的成长过程中, 她把对党的热爱、对他人的关心及在生 活中克服困难的勇气,通过自己朴素的 言行,潜移默化地传给了我们。1965年 春节前,我父亲接到上级调他去新单位 工作的命令。除夕那天,父母就带着我 们坐火车出发了。父亲新单位是个部队 仓库,有铁道专用线。官兵要经常将列 车运来的物资从车上卸下入库,或装车 再发往各地。时间久了,不少官兵的衣 服都被磨破了。母亲知道后,经常把大 家磨破的衣服拿回家缝补。有时破损的 衣服多,母亲就彻夜缝补。这样解他人 之困的事情,母亲一生做了很多。从 1950年到1980年的30年里,父亲的岗 位多次调动,我们一家也离开了大城 市。我们对此不理解,母亲却说:"现在 的条件比战争年代不知好了多少,你们 要珍惜。你们是革命后代,要努力学习, 向模范人物看齐,不要给家里抹黑。"在 母亲的影响下,我们步入社会后都在各 自岗位上努力工作着。

如今,看着这张照片,我思绪万千。 不论是战争年代还是和平时期,母亲一 直视党的事业高于一切。虽然母亲已故 去多年,但我会永远铭记她为党的事业 默默奉献的那份朴素情怀。



## 我总能找到你

■张晓敏

02

### 说句心里话

我有留存票根、凭证的习惯,抽屉 里保存着一叠厚厚的电话充值卡和火 车票。这是我和丈夫20年来"双向奔 赴"的见证。

10多年前,我们省吃俭用从生活费 中攒下来的钱,几乎都用来买电话充值 卡、火车票。每次相见都小心翼翼地倒 计时,并设想下次见面是什么时候。每 一段相聚的时光,像是零食盒子里的糖 果,吃一颗就会少一颗;而分别后的时 间,更像一场马拉松。我们满怀期待地 从头迈起,只因坚信每跨出一步,就会 离相聚的终点更近一步。

当然,期待相聚的日子也会有些小 惊喜。有一年,爱人到吉林参加集训,结 束后有3天空余时间。他临时起意,跑 到车站买到一张无座票,站了28个小时 来到长沙。天亮时,我看着被晨露打湿 衣衫的他,一时竟不知是梦还是真。我 心疼他为了半天的相见,要承受来回50 多个小时的旅途煎熬,更责怪他不提前 说一声,万一当天我有事出门了,白跑一 趟该多可惜。他笑了笑说:"不管怎样, 我总能找到你。"那半天的相处,成为我 们后来回忆往事时,常常提及的情景。 我们当天一起去了什么地方,吃了什么 餐食,见了什么人,始终历历在目。

自从有了那次惊喜的相见后,我也 时常想象有一天,能像他突然出现在我 身边一样,跨越几千公里的距离,悄悄 来到他的身边。想象终归是想象,要想 实现这样的"剧情",需要太多"天时地 利"。好在功夫不负有心人。1年后,他 到贵州出差,乘坐的列车会途经长沙。 我查询到这趟车在长沙站停靠的时间 有15分钟。当时正值深秋时节,我拿 起准备邮寄给他的毛衣赶往车站。于 是,那个深夜的站台也成了一个令我们 充满回忆的地方。短短十来分钟,我俩 在站台上说啊、笑啊,直到列车员举起 喇叭催促乘客上车,他才依依不舍地离 开。当然,他也会怪我,大晚上跑出来 不安全,万一火车晚点,靠站时间没这

么长,还要白等一遭。我把早早准备好 的那句话还给了他:"不管怎样,我总能 找到你。"

当然,我们也会用文字来倾诉思 念。有一次搬家,我们坐在一起收拾旧 物,找出来一堆笔记本。那些年,电话 联系之余,我们把每天没讲完的话都写 在笔记本上,等到写满一本就寄给对 方,接着再写下一本。

后来,我们一家人在长沙定居,但 出差仍是爱人工作中不可或缺的一部 分。孩子还小时,家里随时都要准备 一份预案,设想的情况是当他突然外 出,我又有工作走不开时,孩子托谁来 接送……不管预想的困难要怎样克服, "兜底条款"都是他的行程不能改变。 这也是我们之间的默契。

有一回,他临时出差,我得到消息 后匆匆帮他收拾好行李。他从单位赶 回家中,拎起箱子就直奔机场,并未说 去哪儿。我追在身后说了一声:"到地 方了,回个电话。"他像平常一样,点了 点头。谁知道,那次我只收到一条飞 机落地消息后,就再也没有他的任何 讯息。等我把工作处理完、将孩子哄 睡后,再拿起手机跟他联系,发现他的 电话始终无法接通。一天后,我收到 一个陌生号码发来的短信:"一切安 好,一周后返程。"

茅文宽绘

后来,我才知道,因为任务紧急,他 一下飞机就和同事研究工作方案、商讨 问题细节,不知不觉车就驶入了无人区, 前后几百公里都没有手机信号。由于工 作组一直都在机动中,随车的卫星电话 又不可谈私事,所以他一直没办法联系 我。直到队伍到达一个固定哨位调整 时,他才赶忙通过内线电话联系上一位 战友,托他给我发了条报平安短信。

随着年岁的增长,我们聊天的内容 也越来越简单,多半是孩子的学习、老 人的身体等。生活日复一日,平平淡 淡。他常常提醒我,作为一名军人,也 许他下一个岗位又会离家千里。幸运 的是,我们成为彼此温暖的港湾。每一 次分别都是围着一个圆心在打转、盯着 一个灯盏在折返。

爱人的工作一如既往地忙碌。有 时候,我提醒他,照顾好自己的身体,量 力而行,该休息的时候就要休息。他还 是笑了笑,说:"工作上的事情我做主, 家里的事情你做主。另外,如果再有联 系不上的时候,不要慌张。不管怎样, 我总能找到你。"是的,就是这句话,让 我们彼此托付一生。

## 李奶奶的中秋



### 情到深处

年轻时,李敬每年秋天都要去部队

丈夫所在的军营在一个山脚下。每 次去探亲,见到英姿勃发的丈夫,听到官 兵那一声声亲切的"嫂子",李敬身上的 疲惫便一扫而光。

有一年,丈夫被派去附近学校当军 训教官。从此,他们夫妻俩和一个叫"小 山"的孩子结下了缘分。

小山身材瘦小,性格内敛,眼睛里像 有层雾,时常望着远山发呆。丈夫向老 师一打听,才知道小山的父母都去外地 打工了,一年难得见上一面,导致小山性 格有些"自闭"。小山想他们了,就往山 那边望

从此,丈夫心里多了份牵挂。他只要 有空,就去看小山。有一年,李敬去探 亲。恰逢中秋,她和丈夫买了月饼去小山 家。丈夫还亲手准备了礼物:红笔画的五 角星、军舰模型……他告诉小山,如果你 觉得当兵光荣,那么就好好读书,长大用 知识和强健的体魄保家卫国。

小山点点头,将月饼掰成几块,把最 大的两块给了他们夫妻。

两年后,驻地山洪暴发。李敬的丈 夫带队抢险,救出多名群众后,被泥石流 吞没。李敬去部队收拾丈夫的遗物时, 看到他的日记里有这样一句话:"小山今 天叫了声'叔叔'。孩子就像山间的细 流,只要引导得当,终将汇入江河。我愿

做那道引水的渠。" 丈夫牺牲后,李敬每年秋天依然会去 部队驻地。那是丈夫生活、战斗过的地 方,也是他们夫妇俩和小山结缘的地方。 她不能让"那道引水的渠"断流了。

每次见到小山,李敬就给他讲外面 的世界。小山渐渐变得开朗,成绩越来 越好,眼睛里的雾散去了,露出星星般明

多年后,小山考上军校,李敬专门去 给小山送行。小山穿着崭新的军装,认 真地说:"李阿姨,您放心,我会像叔叔一 样,保家卫国!"

小山立正敬礼,身姿如松。那一 刻,李敬欣慰地笑了。她仿佛看见丈夫 站在时光的深处,正面带微笑地看着这

多年后的一个中秋节,李敬家的门 被敲开了,站在门外的是小山和妻子,还 有他们3岁的孩子。那一夜,窗外月华 如水,倾泻在一张张笑意盈盈的脸上。 小山把李敬丈夫当年画的那张五角星画 也带来了,说:"阿姨,我永远记得叔叔当 年对我说的话,长大后用知识和强健的 体魄保家卫国。我也一定会这样教育我 的孩子。"

李敬点点头。这时,小男孩用稚嫩 的声音喊道:"李奶奶,中秋快乐!"



姥爷的弟弟,在他这一辈排行老 三,我和姐姐唤他三姥爷。我5岁那 年,已离休的三姥爷回了趟老家,那 是我与他的初次相见。记忆里,他 声音洪亮,走起路来大步流星。关 于他的更多细节,是我从父母和姐 姐那里听来的。

我的姥爷也曾是名军人。当年河 北老家遭日寇摧残,姥爷便将三姥爷 接到自己从事革命活动的山东。后 来,鬼子将三姥爷就读的学校炸毁,他 的求学之路戛然而止。刚满16岁的三 姥爷,看着山河破碎的景象,毅然选择

三姥爷与三姥姥的缘分,说来也是 一段传奇。年轻时,两人自由恋爱走到 一起。参军后,他们随各自的部队东征 西战,聚少离多,后来更是彻底失去了

非常疼爱……

三姥爷去世后,姐姐给我讲了许多 他的往事:抗战时他曾身负重伤,右肺 里有一直未取出的弹片;新中国成立 后,他曾担任我国驻外大使馆的武官, 有很多见闻趣事;他对姐姐这个小孙女

联系。为了开展工作,他们都换了名

字。几年后,经人介绍相亲,两人再次

相逢相恋,结婚成家。二老离休后,姐 姐便从老家来到北京,照料他们的晚年

我当兵20多年,始终觉得三姥爷

在收拾旧物时,偶然发现了一张记录 着三姥爷生平的文字。读着上面的

内容,他在我心中的形象逐渐清晰起 来。他亲历了抗日战争、解放战争和 剿匪战斗,新中国成立后,先后担任 军校教员与驻外武官。上世纪80年 雨中勇敢冲锋的样子。 代,他积极响应号召,第一批申请离

背影与思念

■魏晋平

其中一段文字,让我了解了三姥爷 区陷入日军包围,全营官兵与日军展开 这些为数不多的信息,也让我汲取到 是一个离我很近的榜样。今年,姐姐 殊死搏斗。铁雷同志在战斗中不幸身 很多力量。

负重伤,弹片从右肺贯通,当场昏死在 高粱地旁。后经当地群众救助,被送往 我军医院,同年12月伤愈归队。"那时, 三姥爷20岁。透过这段文字,我仿佛看 见一个干练敏捷的青年战士,在枪林弹

我与三姥爷仅有几面之缘,我们 就像在岁月长河中擦身而过的两代 人。通过一些浅浅的讲述和文字,我 当年受伤的经历。"1941年夏,我八路军 仅看到了他的背影。我多想聆听他的 教导3旅9团1营在山东巨野县杨楼地 教诲,听他讲述亲历的细节。即使是



目光聚在一起 听爸爸讲述照片的故事 那故事啊 像远方的星辰在招手 小小的种子悄悄发芽

多想把故事都装进小书包 等明天讲给同桌听 长廊里的阳光闪呀闪 我的心里 也长出热爱的形状

陈 玮配文

近日,第71集团 军某旅三级军士长薛 维高的妻子带着女儿来队探 亲。图为薛维高带家人参观单 位历史长廊。

王文周摄



